

## **Tájékoztató a Második Világháborús Emlékmű megvalósításáról !**

1989-ben, az akkori tanácsi vezetés, a lakosság részéről történt felvetések alapján kezdett utána járni, hogy községünkben, hogy lehetne megvalósítani a második világháborúban elesett gádorosi hősöknek emlékművet állítani.

A televízióban ekkor már láthattunk egyes településeken készített emlékműveket. Az emlékmű állításának egyik szorgalmazója a tanácselnök mellett, Nagrand József a helyi termelőszövetkezet főkönyvelője volt, aki saját maga is katonaként szolgált a háborúban.

Az elkészített emlékművek közül, tetszett nekünk **Borbás Tibor Munkácsy díjas szobrászművész** által tervezett és épített emlékmű, ezért a Budapesten élő és alkotó szobrászművészt felkerestük. Kértük csináljon egy tervezetet, amit nálunk Gádoroson is meglehetne valósítani. A tervezetet elfogadtuk és a lakosság körében szervezést hajtottunk végre az elesett hősök neveinek gyűjtésére, valamint pénzadományt kértünk a megvalósításhoz.

Az emlékmű állításához előírás volt, egy szakemberekből álló zsűriztetés.

Kedvező volt a lakosság részéről a fogadtatása az emlékmű megvalósításának. Gyűltek a nevek, és a pénzadományok is. Az előkészítők úgy döntöttek, hogy ne csak a háborúban elesett hősök nevei kerüljenek bevésésre, hanem az elhurcolt, deportálásra került zsidó származásúaké is, akik meghaltak a lágerekben. Egy fő polgári áldozata is volt Gádoroson a világháborúnak.

1989. halottak napjára terveztük az emlékmű állítását. Kértünk, és kaptunk segítséget a gazdálkodó egységektől, a helyi November 7 Mezőgazdasági Termelő Szövetkezettől, az Ifjúgárda TSz.-től, Eperjesi Zsák Gyártól. A gádorosi emberek sokan segítettek, hogy október 28.-án átadásra kerülhetett az emlékmű. Köszönet a lakosság adakozásáért, segítségéért, a gazdálkodó szervek támogatásáért.

A Hódmezővásárhelyi Katonazenekar működött közre az átadásnál. Nagyon sokan voltak az ünnepségen, hisz nagyon sok családot érintett a fájdalom.

Az elesett hősök nevei 151 fő akiknek nevei olvashatók az emlékműnél, a gádorosi emberek gyűjtése alapján állt össze, utólagosan 3 fő neve került pótlásra.

Az emlékmű, egy második világháborús katonát ábrázol lehajtott fővel, lefelé tartott zászlóval, fejezi ki tiszteletét az elhunyt **Gádorosi Hősöknek**.

Így lett Gádoroson lehetőség a második világháborúban elesett hősöknek, áldozatoknak a végtisztesség megadására, emlékük megőrzésére.















